

记者 陈丹

全面推进乡村振兴，党建引领是根本。近年来，兖州区深刻领会乡村振兴战略的重大现实意义，坚持把党建引领作为推动乡村振兴的“红色引擎”，有效提升村级基层党组织的战斗力和凝聚力，跑出了乡村振兴“加速度”。



庭院经济为乡村振兴注入新活力。

因村治理，兴村富民见成效

兖州区党建引领，激活乡村振兴新动能

“信用+”管理模式 绘就乡村治理新局面

“自从我们村实行‘信用+’管理以来，眼看着村里红歌唱起来了、人心齐了、日子火了、幸福来了，我每天都被感动着，大家的干劲更足了。”张昭年是兖州区大安镇西葛村党支部书记，拥有丰富的基层工作经历。他说，工作方法有千千万，但最让他信服的，还是“信用+”管理模式。

西葛村是省级文明村，提升党组织凝聚力，提升精神文化感召力，显得尤为重要。对此，西葛村依据村情，针对村两委成员、党员、群众等群体，分类制定信用考评办法，将党组织标准化建设、党支部书记履职尽责、党员作用发挥以及日常行为、精神文明等方面的表现和不良行为全部纳入信用积分考核范围，构建起西葛村自己的信用体系“一张网”。同时建立了一整套红色信用考评结果运用机制，持续放大信用影响力。

“4月10日，我从大喇叭里宣传，村里开展“信用+”建设，明天需要人手到文化广场打扫卫生。第二天，加上我们动员的十几名党员，总共来了43人。当天打扫完卫生后，就有人从信用超市领取了奖品，边走边说‘今天干活去了，给孙子挣了两袋方便面’。”张昭年说。这起到很好的带动示范作用，村民间的口口相传，利于

“信用+”迅速推广。

针对极个别村民热情不高的情况，村里开展了让小孩子带动家长的“小手拉大手”活动，并将积分榜张贴在人流聚集的文化广场。正在上一年级的李浩喆放学后，常在文化广场玩耍，看到别人都有积分，自己没有积分，他回去便问，“奶奶，为什么咱家没有积分呀？”在小朋友的带动下，家长们积极参与“信用+”活动，目前李浩喆家已赢得18分信用积分，在全村排名前列。

“另外还有一些村民常年在外务工。每次我们开展信用+活动，都会拍摄视频、照片分享到村里的微信群，让大家了解村子的新发展。当他们了解信用+模式后，都觉得很好，于是主动提出捐款。”张昭年说。目前信用超市里的牙膏、方便面、油、面粉等物品，都是由捐款资金买来的。

“党建引领·信用支撑”的管理模式，为西葛村的乡村治理带来了深刻变化。村民张凤军等村民在田地里种了500余颗树木，长势喜人，但接到退林还耕的通知时，二话没说，毅然砍掉了树木。“对伐树的每一户，我们都给予了10分的信用积分，大家没再要一分钱的补助。”张昭年感慨说。“信用+”激发了群众共谋善治的内生动力，令乡村社会治理效能进一步提升。

党建引领聚合力 七统一“兴村富民”谱新篇

项目统一实施、作物统一种植、农资统一采购、农技统一指导、农机统一服务、产品统一销售、资金统一筹措，管口新村瞄准现代化数字农业发展，与周边9个村党支部共同组建“兴村富民”党建联建，以“七个统一”运营模式，将“大”农村发展为“大”优势。

走进漕河镇管口新村，映入眼帘的是一幅乡村振兴的美丽画卷，宽阔的道路、整齐的村舍、生机盎然的农作物……目之所及，心旷神怡。几年前的管口新村还是另一幅景象。“我们村不临城不靠厂，交通不便、资源匮乏，是一个以小麦、玉米、大豆种植为主的传统农业村。可以说除了土地，什么都没有。”管邦明是村里的老

人，也是村委会原主任，漫步在广袤的农田里，他满足、高兴、幸福，又感慨起过往，“过去几十年，村里开过砖窑、办过养鸡场、搞过甜叶菊种植，但一年又一年，一茬又一茬地都失败了，导致村里只有失败的教训，没有成功的经验。”

“我是乡村医生出身，深切明白‘治未病’的道理，村庄治理也是一样，只有齐心合力的‘班子’，才能让乡村治标更治本。”2014年王法义成为村党支部书记，新一届村两委成员认识到，乡村要振兴，要拔掉管口新村的“穷”根，党组织引领是根本。

“2017年，法义书记带我们从村民手里流转出土地1300余亩。由党支部发起，注册成立了春粟农业科技有限公司。在股权设置上，党支部以村集体资产入股，占股60%，村民以土地承包经营权入股，占股40%。随后开始了葡萄、小麦等现代化农业种植。”村两委成员姜福田介绍，如今推行的“七个统一”将临近村庄能量聚合在一起，为乡村振兴进一步赋能。

“下一步，我们将把小麦育种、商品粮生产作为主导产业，争取八月底前完成麦香田园孵化中心、粮食烘干存储等项目建设，真正实现粮食育种、种植、加工、存储、销售等全产业链发展。”王法义说。

小孟镇“庭院经济” 激发乡村振兴新“蘑”力

走进小孟镇梅营，几座房屋不禁引人注意。它张贴着蘑菇种植合作社的招牌，外观与普通房屋完全一样，然而，走进去却别有洞天。在这些房屋里，陈列的不是家具，而是一排排白嫩嫩的蘑菇。随着日头上升、气温升高，58岁的梅大哥打开了风机。“蘑菇喜阴喜凉不喜热，气温高了，就要及时通风换气。”对于这份工作，梅大哥很满意，“这活儿就在家门口，比较方便，而且也不累。既能顾家又有收入，我很满意。”

其实不止梅营村，在小孟镇的李堂、李海、候店以及苏户等村子，这种利用闲置庭院种植蘑菇的“庭院经济”，发展地正如火如荼。“截至目前，共建设食用菌种植基地4个，盘活闲置宅基地25处，放置菌包60万袋，带动群众实现就近就业120人，实现经济效益240万元，带动了周边新驿、漕河、大安等乡镇食用菌种植产业蓬勃发展。”小孟镇海子管区党总支书记刘长青介绍，小孟镇成立了食用菌种植产业链党委，发展出完善的食用菌产业链，菌种菌包的制作以及后续成品菇的市场销售由食用菌种植产业链党委统一解决。此外，兖州也成立了区级食用菌种植产业链党委，吸纳14个村党组织领办合作社和农民专业合作社为成员单位，与交通运输行业党委、快递行业党委和大型商超签订共建协议，提供政策指导、资金申请、业务帮扶、市场运营等服务。

潘教粉和丈夫祝兴叶是一对“80后”农民夫妻，也是小孟镇种植食用菌产业的先行者。2016年两人注册成立了菲阳食用菌种植专业合作社，产品一上市便大获成功。2021年5月份，潘教粉当选郭户村党支部书记。她便与村两委一起，成立村集体合作社，以食用菌产业带动村集体经济提质增效。

看到其良好的种植效果，隔壁的王海村也利用闲置多年的温室大棚，开始立体化种植蘑菇。潘教粉向他们提供菌种，生产出来的蘑菇由她统一销售。“我们村这两个冬暖式大棚目前摆放了十万个菌包，一天能生产蘑菇1200多斤，市场上也供不应求。”王海村党支部书记杨纯东说。

“小孟镇农村大量宅基地和房屋院落因村民外出务工或进城购房居住而长期闲置、无人居住。目前，约有闲置宅基地和长年无人居住的荒芜庭院共计610处，其中无房屋的空地295处，有房屋破损的315处，闲置、偶尔回来居住的1158处。利用这些闲置资源，我们大力发展战略性新兴产业项目，总结出‘党建引领+党委聚力+食用菌种植’小孟模式。”小孟镇党委副书记孙清亮说，下一步，小孟镇将吸引社会资本参与盘活利用农村闲置宅院发展乡村旅游、特色种养殖等产业项目，为盘活闲置资源、推动乡村振兴注入强大动力。



“信用+”带来乡村治理新风。